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Sib iiu , în 23 Octobre.
Primirea strălucită, de care a iost părtaş re

gele Carol al României la Berlin, a umplut de bu 
curie inimile tuturor românilor.

Primirea acésta du este numai la adresa capu
lui încoronat al României, ci ea e şi la adresa ro
mânilor, cari au dat dovedi de un element de or
dine In peninsula balcanică, de un element, care ţine 
paşi cu progresul, ce’l face occideutul.

Legăturile, cari lâgă dinastia Hohenzollern din 
Berlin de cea din România vin a se considera numai 
in linia a doua.

Stat finer şi plin de viaţă, România a dat probe 
de valóre preţiosă pentru întrâgă Europa şi simpa
tiile popórelor culte nu i pot lipsi în atari impre- 
giurări.

De când armata română a luat botezul de sânge 
la Plevna, acesta armată este considerată de ua fac
tor Susemnat la deslegarea cestiuuei orientale, care 
a<Ji atârnă ca sabia lui Damocle asupra capului 
Europei.

Intre tóté statele din peninsula balcanică unica 
România a sciut să se ţină la înălţimea unui stat 
modern şi bine consolidat.

Luptele de partid totdeuna au încetat, când 
marile interese ale ţărei au venit să şoptâscă bărba
ţilor de stat, că patria e mai pre sus de tóté.

Aşa a fost sub regimul liberalilor, aşa sub al 
junimiştilor, aşa e sub al conservatorilor de aţii, şi 
dacă în aşa spirit se conduce politica românescă, de 
sigur, că in parte mare, are nedisputabilul merit la 
acésta regele Carol, acel rege, care de când a pus 
piciorul pe pământul României, s’a identißcat cu po
porul român, a contribuit la ridicarea ţârei şi la 
sporirea aşeZâmintelor culturale In ţâra românâscă.

Legaţi cu cei din România prin legături de 
sânge, convinşi, că emporiul nostru cultural este în 
Bucure8ci, avem datorinţe îndoite de a ne bucura 
şi noi, când vedem că suveranul ţârei românesci este 
îmbrăţoşat cu atâta căldură de unul din cei mai pu 
ternici împăraţi ai Europei.

Nimicirea României prin órdele muscălesci ar 
însemna nimicirea elementului românesc, de care ne 
ţinem şi noi şi de aceea alipirea acestei ţâri de liga 
de pace a puterilor centrale noi o privim de un 
bun semn pentru nlterióra nostră desvoltare.

Muscalii şi-au păpat simpatiile tuturor româ
nilor din óra, in care au luat Basarabia şi în schimb 
pentru sângele vărsat, au dat Româuiei Dobrogea, 
o ţâră, care numai după sute de ani pole fi pusă

FOITA.1

Dela Reghin prin Topliţa la Borszék şi
Tulgheş

de

G e o r g i u  P o p e s c u ,  preot.
(Inclieere).

Şi numai în anul 1861 următorii lui Zim- 
metshausen în urma sentinţei supremei judecătorii 
primesc despăgubire pentru lucrurile prestate de 
Zimmetshausen dela comunele proprietare suma de 
22,747 fl. şi 42 cr. v. a. Cumcă apa Borszâkului 
îndată a devenit renumită se vede şi din Z'a* 
riul parochului rom. cath. din Giurgău Ludovic 
László, care pre la anul 1816 scrie îutre altele: 
„ Sca turigo  fo n t is  a c id u la r is  nom ine  B o rszé k -u t tra d itio  
est, — m agno u n d igue h o m in u m  concursu  fre q u e n ta ti, a tque  
sub corona  h u n g a rica  certo (a c  n efors e tiam  în  caeteris  
B eg n is  E u ro p a e )  ce lebra tissim is ac idu lis  m erito  com  
p a r a ţ i “ etc.

Cumcă Borszékül a fost cunoscut şi pre vremile
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în condiţiuni de a fi numărată între ţările binecu 
vântate.

Şi dacă românii din ţâra românâscă au fost şi 
sunt în reservă, în ce privesce alipirea de monarchia 
nostră, o causă principală a fost şi este tractarea 
românilor din acest imperiu.

Atât guvernul din Austria, cât şi cel din Bu 
dapesta au dat cele mai neîndoelnice dovedi, că nu 
le convin consolidarea nostră. Atât românii din Bu 
covina, cât şi cei din Ungaria nu sunt şi nu pot fi 
mulţămiţi cu sistemul de guvernare de atR.

Organele stăpâuirei din Austria cocheteză cu 
polonii, ou rutenii şi cu evreii în detrimeutul româ
nilor, cele din Ungaria, par a nu mai cunósce nici 
o margine în persecutarea elementului românesc.

Nici acele legi, cari sunt favorabile românilor 
nu ţin de cuviinţă a le respecta. Legea naţionali
tăţilor priu tot feliül de ordonanţe ministeriale este 
ca şi abrogată, legea electorală din 1874 anume fă 
cută, ca românii să nu potă participa la viaţa mu
nicipală şi la cea a statului.

Tóté aceste şi alte măsuri draconice luate de 
guvernul unguresc pentru asuprirea elementului ro
mân, nu sunt nici decum menite a închega rapor
turi mai amicabile între aceste state, raporturi, cari 
să aibă drept temeliă învoirea şi îucrederea re
ciprocă.

Aceste stări de lucruri au produs şi vestitul 
răsboiu vamal, care nici aţii nu e curmat, aceste 
stări de lucruri au dat ansă tinerimei române dela 
liga culturală de a se adresa Europei cu plângeri 
motivate în ce privesce posiţia nostră a românilor 
de sub corona s-tului Stefan şi tot aceste stări de 
lucruri sunt, cari au pus până îu mâna tinerimei 
universitare diu Viena şi Graz, ca să descopere Eu
ropei situaţiunea, în care se găsesce poporul româu; 
acel popor, care după numărul lui, după valórea lui 
şi după prestaţiuuile lui câtră stat la tot caşul ar 
merita o sórte mai bună.

Nici când nu au avut magiarii ocasiuae mai 
bună de a câştiga pe români ca acum, după-ce au 
pus mâna pe putere.

Nu li se cerea nimica, decât să fie toleranţi şi 
drepţi.

In loc de acésta s’au pus pe un teren periculos, 
pe terenul magiarisărei cu forţa, pe terenul suspi- 
ţionărilor şi al persecuţiunilor şi drept resplată se
ceră acum neîncrederea Europei şi ura românilor 
de preste Oarpaţi, şi chiar şi a celor de aici.

De tóté aceste puteau fi cruţaţi, dacă şovinis
mul în orbia lui nu ar fi mers atât de departe, în
cât şi magiarii cei adevăraţi să se sparie de drumul 
ce l’au făcut în direcţiunea acesta.

Să înţelege, că sub aceste raporturi judecată 
alipirea Româuiei de puterile centrale, acesta nu apare 
in aceea formă, cum am dori noi să fie, ci lasă multe 
puncte nedeslegate, puncte, cari din mici ce suut,

romamlor, când aceştia stăpâniau Dacia, şi că póte 
a avut acolo şi băi, se póte conchide deacolo, că 
in anul 1872 făcându-se mai multe săpături pentru 
trasarea drumurilor prin ingineriul Gabriel Margitai, 
s’a aflat bani romani asemenea şi fundamente de 
edificie, dar apoi în urma emigrărei popórelor a fost 
dat uitării şi pronia dumneţleâscă acum a voit ca 
âră printr’uu român să fie descoperit după atâţia 
secule! Acestea ar fi datele despre începutul băilor 
dela Borszék, ce astăţli aduc uu venit pănă la
100 ,000  fl. pe an şi a cărui apă se espedâţfă în totă 
lumea. Ospeţii încă le cercetâză din deosebite ţeri, 
numai cât şi aci şovenismul magiar a început a-şi 
arăta dinţii, pentru care mulţi din vecinul regat 
român au iuceput a le părăsi. Aici în Borszék se 
află băi de cărbuni de pétrá, ce se folosesc la fa
bricarea sticlei, apoi este şi o stupâriă frumosă. 
Dela sticlăriă in jos pre părăul Borszékului dai de 
comuna română Corbu, ce e situată pre ambele ţer- 
muri a valei Bistricióra, ce curge din comuna ro
mână Belber, şi care vale diu sus de Corbu se îm 
preună cu părăul Borszékului. Aici în comuna acésta 
se fabrică multe scânduri, cari apoi pre Bistricioră 
se transportă in România.

INSERŢIUNILE:
Pentru odată 7 cr., — de doué ori 12 cr., — de trei ori 

15 cr. réndul cu litere g&rmond — ţi timbru de 30 cr. 
pentru fie-care publicare.

pot deveni odată nori grei şi se pot descărca cu furie 
asupra capetelor celor ce nu voesc limpezirea si- 
tuaţiunei, ci prefer o situaţiune turbure şi nesigură, 
ca cea de atR.

Congresul naţional bisericesc.
Ş e d in ţa  X I ,  ţin u tă  la  1 1 /2 3  Octobre.

Se deschide şedinţa după amét}i la 4 óre, se 
cetesce protocolul şedinţei X, ţinută astăzi înainte de 
ameZi şi — se autentică.

Deputatul Vasiiie Mangra face următorea pro
punere :

Considerând, că după § - u 1 16 al statutului or
ganic, chemarea consistoriului metropolitan, ca se
nat de scolă este conducerea trebilor şcolari co
mune ale întregei provincii metropolitane, precum 
şi susţinerea unităţii şi a uniformităţii peotru insti
tutele şcolari confesionali diu metropolis;

Considerând, că unitatea şi uniformitatea pe 
terenul instrucţiuni consiste în unitatea şi uniformi
tatea învăţământului, disciplinei şi administraţiunei 
scólelor;

Considerând, că unitatea şi uniformitatea ins
trucţiuni este un postulat cardinal al progresului 
în scolă;

Congresul naţional-bisericesc enunţă sistemisa- 
rea unui post de referinţe salarisat Iu senatul şco
lar metropolitan cu atribuţiunile unui inspector ge
neral pentru íntréga provincia metropolitană; avi- 
sézfi consistoriul metropolitan, ca se iustitue un con
siliu permanent de instrucţiune, în care afară de 
referinţele şcolar metropolitan, ca inspector general, 
vor funcţiona ca membrii a) referenţii senatelor 
şcolare dela consistoriile eparchiale b) câte un de
legat al institutelor pedagogice-teologice din raetro- 
polie c), câte un invâţătoriu dintre cei mai eminenţi 
din fie-care eparchie, delegat din partea reuniuni
lor invâţătoresci.

Chemarea consiliului de instrucţiune este a cerca 
şi stabili mijlócele de învâţămâut atât în partea di 
dactică, cât şi în ceea-ce se atinge de administra- 
ţiunea scólelor coufesionale în metropolie şi pre
gătit a-1 transpune consistoriului metropolitan. _
Se predă comisiunei şcolare.

Urmâză la ordinea Zilei rapotul comisiunii şco
lare, cu privire la raportul cosistoriului metropolitan 
in causa rescriptului ministeriului reg. ung. de culte 
şi instrucţiune publică de datul 24 Iuliu 1890 Nr. 
11844. prin care ministrul susţine tlisposiţiuuea ema
nată la 13 Iuliu 1885 Nr. 21120, şi insiste, ca sen
tinţele finale în procesele disciplinare ale învăţăto
rilor noştri confesionali, când se enunţă amovarea 
învâţătoriului din post să se subscernă ministeriului 
spre supra revisiuue.

In obiectul acestui raport la propunerea comi
siunei se decide:

Din jos de comuna Corbu se află marginaşa 
comună Tulgheş. ín acéstá comună, ce are aspectul 
uuui orăşel suut mulţime de neguţători veniţi din 
Orient pănă ş turci, cari se ocupă cu neguţătoriă 
de lemne. La un chilometru mai la vale între munţii 
urieşi acoperiţi cu păduri se află vama Tulgheşului 
numita Prescani. Pre partea nostră se află edificiul 
amploiaţilor de vamă, o casarmă pentru finanţi şi o 
crăcimă, pre partea română un edificiu vechiu de 
lemn, unde locuesce oficerul şi dorobanţii, cari pă
zesc trecerea. O mulţime de omeni se îndesă, fie- 
carele în‘inZându-şi hartia spre vidimare, sute de 
plutaşi de pre Bistricioră aşteptă ordinul de a puté 
porni în România cu plutele, unde la marele sat Háng 
dau în Bistriţa cea mare. Lăsând îu partea dreptă 
frumosul munte Ciahlău, de pre a cărui culme se 
vede pănă preste Dunăre, plutaşii cu iuţala fulgeru
lui cobora câtră schela vechiului oraş moldoven 
Piatra.

Topliţa română, la 20 Septembre, 1891.
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Consistoriul metropolitan se insărcinâză a con- 
tinuea întregirea informaţiunilor sale privitóre la ca 
şurile de disciplină, pe carea se întemeiază rescrip 
tul ministerial din 24 Iuliu 1890 Nr. 11844, când 
susţine disposiţiunea luată la 13 Iuliu, 1885 Nr. 
2 1 1 2 0  şi completând dovezile sale se continue re- 
presentaţiunile sale conform conclusului congresual 
Nr. 166 din anul 1888.

Relativ la cererea consistoriului metropolitan de 
a Be enunţa prin conclus, că lacunele statutului or
ganic în privinţa corporaţiunei, care are se fie ehe 
mată a alege pe înveţătoriul unei scóle susţinute 
de mai multe comune bisericesci, sé se suplinéscá 
prin statute speciale din partea comunelor, cari sus
ţin scóla, avénd acele statute a fi supuse revisiunei 
şi aprobării autoriţii competinte bisericesci, conform 
propunerei comisiunei, — sé însărcinâză consistoriul 
metropolitan sé presenteze în sesiunea viitóre con 
gresuală un proiect meritoria!, prin care se se re 
guleze procedura de observat la alegerea învăţăto
rilor dela scolele susţinute de mai multe comune 
bisericesci.

In ce privesce propunerea deputatului Dr. Georgiu 
Popa, —

Congresul la propunerea comisiunni ia urmă- 
toriul conclus:

Consistoriului metropolitan se ínsárcinézá a se 
informa prin consistoriile eparchiale, dacă şi câte 
scóle poporale comunale esistă în comunele locuite 
de credincioşi de ai bisericei nóstre, în care limba 
română, indispensabilă pentru propunerea religiunei 
nu este limbă de propunere sau cel puţin obiect 
de instrucţiune obligat, apoi pe temeiul acestor in- 
formaţiuni sé ia măsurile trebuincióse pentru a asi 
gura progresul credincioşilor noştri în învăţământul 
religiunei.

Despre mesurile luate şi resultatele obţinute 
în acest obiect să facă raport special procsimului 
congres.

Comisiunea bisericéscá prin raportorul seu dl 
Dr. George Popovici referând asupsa representaţiunii 
consistoriului eparchial din Caransebeş, referitóre la 
pornirile proselitistice ivite în mai multe comune din 
aceea eparchie presentăză următoriul proiect de 
conclus :

Să se aviseze consistoriul eparchial din Caran
sebeş a continua cu stăruinţă şi mai departe paşii 
de pănă acuma folosindu-se de tóté remediele legali 
şi conlucrarea tuturor factorilor chemaţi a împe- 
deca lăţirea proselitismului. Totodată se rogă Preu.
S. archierei ca în conţelegere comună să i-a măsu- 
suri pentru o purcedere uniformă şi solidară în 
apărarea intereselor bisericei uóstre.

Faţă cu propunerea comisiunii Prea Sânţia Sa 
episcopul loan Met ian face contra propunerea, ca 
representaţiunea consistoriului din Caransebeş, să se 
concrădă consistoriului metropolitan pentru combi
narea şi aplicarea remedielcr necesarii.

Congresul primind contra propunerea tăcută, 
representaţiunea consistoriului din Caransebeş se 
predă consistoriului metropolitan pentru conbinarea 
şi aplicarea remedielor necesarii.

Tot aceea comisiune prin raportorul seu Igna- 
tie Papp referăză asupra raportului consistoriului 
metropolitan din şedinţa plenară, ţinută la 27 Sep- 
tembre 1891 Nr. 238 în obiectul înterpretărei §-ul 6 
din statutul organic şi propune:

1. Să avisăză organele competente bisericesci 
a se îngriji ca aeeia cari se află în convieţuiri ne
legiuite se fie eschişi din corporatiunile bisericesci 
din cari conform § lui 6 din statutul organic numai 
individ nepetaţi pot face parte.

2. Afacerea de interpretare a §-lui 6 din sta
tutul orgrnic în tóté direcţiunile şi în tot cuprin
sul seu, se relăgă la consistoriul metropolitan cu 
iviaţiunea: ca după ascultarea consistoriilor eparchi- 
ali să vină la timpul seu cu o propunere motivată 
în acest merit, având tot atunci a reveni şi asupra 
acelei părţi din cenclusul sinodului eparchial din 
Arad, în care se cere ca în comitetul parochial şi 
epitropie să nu potă fie primiţi de membri atari in
divizi, cari datoresc bisericei sau altor fonduri paro- 
chiali şi nici plătesc nici nu asecură pretensiunea.

In faţa acestei propunerei deputatul Parteniu 
Cosma propune a să primi vederile espuse în ra
portul consistorial.

Punându se la vot aceste propuneri se enunţă 
ca conclus:

Fiind §-ul 6 din statutul organic deplin clar nu 
are lipsă de interpretare, dar fiind-că convieţuirile 
nelegiuite au devenit un reu general, care periclită 
viaţa nóstrá bisericâscă, se enunţă, că este datorinţa 
organelor competente a se îngriji, ca cei cari se 
află în convieţuiri nelegiuite din corporaţiunile bi 
8ericesci să fie eschişi, deóre ce conform §-lui 6 
din statutul organic, numai indivizi nepetaţi pot 
face parte.

Fiind timpul înaintat preşedintele anunţă şe
dinţa cea mai deaprópe pe mâne la 9 óre a. m. şi

pune la ordine alegeri pentru întregirea consistoriului 
metropolitan, şi continuarea rapórtelor comisiunilor, 
ér şedinţa presentă o încheiă la 7 óre sara.

Adunarea generală
a d esp ă r ţem en tu lu i S ib iiu  a l A so c ia ţiu n e i tra n s ilv a n e  

p e n tr u  l ite ra tu ra  ro m â n ă  şi c u ltu ra  p o p o ru lu i ro m â n .

Comitetul despărţământului asociaţiunei transil
vane Sibiiu, a hotârît să ţină de astădată adunarea 
generală într’uaa dintre acele comune, unde românii 
n’au avut ocasiune să vină în atingere cu inteliginţă 
română şi uude sistematic sunt asupriţi şi preteraţi 
pe tóté terenele.

Contorul acestei hotărîri s’a şi ţinut adunarea 
generală din anul acesta în SI im nie, o comună 
săsâscă-românăscă, şi destul de depărtată de Sibiiu.

Duminecă diminăţa la 7 óre pe uu ger cumplit, 
au plecat trăsurile cu mai mulţi membrii din 
Sibiiu dela locuinţa directorului despărţământului, 
Preac. Nicanor Frateş i u,  însoţiţi de 22 corişti, din 
corul seminarial.

A călători prin ger de iarnă, nu e tocmai plă
cut şi cu tóté acestea societatea era veselă, căci 
era conscie de misiunea, ce şi-o împlinesce.

Veselia s’a potenţat şi mai mult la dejunul 
comun, pe drumul de ţeră, în vârful unui dél, de 
unde se vedea Slimnicul şi care nu putea să ţi ofere 
alt aşternut decât o pâm|ătură de pănură grosă de 
nea şi să ţi dea de martori nesce stegiari, cari 
amorţiţi de frig, privesc cu jale la podóba lor des
poiată şi vestegită.

Intre hotară primi pe ospeţi cu strigăte de 
„să trăiescă" un convoiu de 40 călăreţi, îmbrăcaţi 
sărbătore8ce.

La capătul comunei se ridica o portă mare şi 
frumoBă de triumf cu inscripţiuuea: „Bine a ţi venit“. 
Bărbaţi, femei şi copii aşteptau cu nerebdare sosirea 
ospeţilor şi la ivirea lor ii primiră cu capetele des
coperite şi cu uu întreit „să trăiâscă“. Parochul 
nostru Cl e me nt  Nicola, iucungiurat de comitetul 
parochial biueventă pe ospeţi cu următorele vorbe:

Ve salutăm cu însufleţirea, pe care numai ini
mile nóstre o pote simţi. Ve salutăm, ca pe pio- 
nerii culturei, care n’aţi pregetat a alerga din de 
părtare să adăpaţi cu învăţături pe poporul nostru 
însetat. Bine aţi venit în mijlocul nostru, bărbaţi 
conscii de chemarea, ce o aveţi pentru Înaintarea 
nómului nostru românesc.

La acésta bineventare căldurosă, răspunse Prea- 
cuvioşia Sa, dl director al despărţământului N. Fra
teşiu, in cuvinte pétrumjétóre, arătând impregiură- 
rile, cari au hotârît pe comitet să vină iu acésta 
comună şi lăudând pe poporul nostru, carele de 
câte-ori este vorba să dea mâna cu intelegiuţa, se 
scie presentă îutr’un mod atât de demn. „Primirea, 
căldurosă, ce ne o faceţi, e pentru d-vostră o garanţă, 
că voiţi să ve ridicaţi şi să ţineţi pas cu progresul 
altor némuri, ér pentru noi este un indemu a stărui 
şi a lucra şi mai departe la scopul, cel urmărim“.

Poporul isbucni în strigăte „să tráiéscá“, apoi 
călăreţii mişcară înaiute, cântând „Destéptáte ro
mâne“ şi „Astăifi fraţilor români“, poporul îi se
cunda, clopotele dau signalul de sosire şi străinii 
admirau cu respect acéstá primire impuuétóre.

Înaintea bisericei ospeţu descălecară şi iumediat 
se începu serviciul divin.

S’a întâmplat ca tot In acea 4* 8& 86 facă Ş* 
sânţirea turnului celui nou al bisericei, un turn 
frumos şi impunătoriu, ridicat cu multe osteneli şi 
jertfe din partea poporului.

Aveau dar slimniceuii un îndoit motiv ca să se 
bucure

Serviciul divin ’1 săvârşi P. O. D. protopresbi- 
ter loan Pa piu, carele din 4lua cealaltă se afla în 
comună la colaudarea turnului, cu dânsul au oficiat 
P. O. D. N. Ivan;  parochul S. Dorea şi parochul 
locului Clemente Nicola.

Cântările liturgice le-a esecutat corul semina- 
rial, condus de P. O. D. protodiacon şi asesor con 
sistorial Mateiu Voi le an u, cu mult tact şi mare 
precisiune. Ele înălţau inima ascultătorilor şi uu 
pe puţine feţe vedeai curgând lacrime.

La finea serviciului divin ţinu părintele proto
pop o vorbire, în care arată poporului însemnătatea 
4 ilei, le dă poveţe morale şi ’şi încheie vorbirea cu 
o rugăciune cătră D 4eu, ca sé résplátéscá înmiit 
poporului, care a adus jertfe, pentru ridicarea şi 
infrumseţarea casei lui D Zeu, şi ca învăţăturile dân
sului să pătrundă la inima ascultătorilor.

Inmediat păşi înaintea altariului Preacuvioşia Sa 
părintele protosincel Nicanor Fr a t e ş i u ,  directorul 
despărţământului şi deschise adunarea prin o vorbire 
meijiosă, în care arătă scopul, ce’l urmăresce Aso 
ciaţiunea transilvană, ce T urmăresce adunarea nó
strá, pune la inima poporului învăţături frumóse, pe 
cari urmându-le, se va sei afirma mai mult ca în 
trecut.

Dl seoretariu al comitetului, M. Voi i  e an u, dă 
cetire raportului comitetului, din care estragem ur 
mătorele:

Afacerile despărţământului în anul acesta au 
fost normale.

Conclusele adunărei generale din Boiţa s’au ese
cutat tóté, parte pe cale presidială, parte in şedinţe.

■Cu deosebire vom aminti la locul acesta, că 
conclusul Nr. 11 al adunărei din anul trecut. în 
virtutea căruia 50 fl. s’au reservat la comitet pen
tru a-i folosi spre scopuri culturale îu favorul des
părţământului formézá obiect de studiu în sinul co
mitetului, şi resultatul acestui studiu se va face cu
noscut onorabilei adunări generule.

La locul acesta ne rugăm ca onorabila adunare 
generală cu ocasiunea statorirei bugetului pro 1892 
să binevoiască a reserva suma acésta, ca ea în de
cursul anului 1892 eventual să potă fi întrebuinţată.

Despre starea cassei avem onóre a face urmă- 
toiiul raport.

La adunarea generală din Boiţa au incurs ca 
tac8e :

1. Dela membrii pe viaţă . . . fl. 200.—
2. „ „ ordinari . . . fl. 56.—
3. „ „ ajutători . . . fl. 65.78

Suma . fl. 321.78
La suma acésta se mai adaoge restul cassei cu 

suma de 69 fl. 04 cr. şi resultă suma de fl. 392.82.
Dintre aceştia s'au trimis conform statutelor la 

comitetul central suma de fl. 2 0 0  ca tacse dela 
membrii pe viaţă, asemenea s’a trimis suma de 
56 fl. ca tacse dela membrii ordinari, s’a spesat 
suma cu 15 fl. pentru trebuinţele biroului, s’a re
ţinut aici suma de 50 fl. spre scopuri culturale, s’a 
trimis restul de 69 fl. 82 cr. ca sumă încassată dela 
membrii ajutători, şi cu finea anului restul cassei 
remâne cu 50 fl. ca sumă reservată spre scopuri 
culturale. —

Raportul se ia spre sciinţă; se esprimă condo- 
lenţă pentru reposatul şi zelosul membru al corni 
tetului Dr. loan Moga şi în locul vacant se alege 
redactorul N. Ivan.

Disertaţiunea „Poveţe pentru popor“, cetită de 
redactorul N. Ivan a fost ascultată cu mare aten
ţiune*), de asemenea şi tema „Varia preotului şi a 
învăţătoriului“ de Dr. P. Span.

Fiind timpul de tot înaintat, 3 óre. p. m. dl 
director închee şedinţa, mulţămind călduros poporului, 
care a asistat la acéstá adunare şi a urmărit activi
tatea despărţământului.

In cuvinte însufleţitore mulţâmescce părintele 
Nicola în numele poporului.

Iu sala scólei s’a arangiat un prând bogat şi 
cu mult gust Primul toast l’a ridicat, dl director 
al despărţământului pentru harnicul şi evlaviosul po
por român din Slimnic, accentuând şi meritele pă
rintelui Nicola.  Părintele protopresbiter Pa piu ri
dică păharul tot pentiu poporul român din aceea co
mună, care prin jertfe a înălţat şi a împodobit casa 
lui DumueZeu. Dl asesor consistorial M. V oi le an u, 
toasta pentru conducătoriul despărţământului N. 
Frateşiu, care neobosit lucră la înaintarea poporului. 
Părintele Nicola arată activitatea părintelui proto
pop I. Papiu pe itru comuna bisericâscă Slimnic. 
Dl redactor N. Ivan, făcând o comparare între tre
cut şi preseut află un mare progres şi acest progres 
l’au reálisát bărbaţii noştri mari, ridică păharul pen
tru dl director C o s m a. Dl P. Cosma face alusiune 
la cuvintele d lui Bari  ţiu despre femeia română, 
laudă hărnicia femeilor din aceea comună şi ridică 
păharul pentru d-na casei. Dl M. Voi l ean u toas- 
tâză pentru vrednicul representant al comunei Slim
nic Dr. N. 0 1 a r i u.

Dl loan Broju acieutuâ între altele:
In tocul însufleţitor, ce ne a cuprins pentiu bi

nele şi pro8perarea poporului nostru, datori sun
tem ca cu recuuoscinţă să am ntim numele unui 
membru al asociaţiunei transilvane, care deşi nu e 
în mijlocul nostru, totdeuna a dat spriginul cel mai 
puternic pentru înaintarea nóstrá culturală şi păs
trarea nimbului naţional. Dacă asociaţiunea transil
vană a întemeiat uua dintre cele mai măreţe insti- 
tuţiuni „scóla de fetiţe“, în care se cresc viitórele 
mame române,  spriginul acelui membru este vădit. 
E dómna Maria Cosm a, carea, — faptele vorbesc, — 
a adus şi aduce necontenit jertfă sântă la altariul ro
mânismului. Amintind cu mândrie acest nume, îmi 
permit a purta păharul pentru presidenta reuniunei 
femeilor române din Sibiiu şi pentru femeea română, 
care ca dânsa emulâză în lupta, ce ni s’a impus, de 
a ne conserva limba dulce, datinele străbune şi na
ţionalitatea sântă.

Cu concursul astorfeiiu de inimi nobile noi ti
nerii prevedem viitoriul de aur al poporului român.

La aceste cuvinte, corul seminarial a i n t o n a t  
un î n t r e i t  „se tr ă i is c ă u.

*) O publicăm la alt loc, Red,
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In decursul mesei, corul seminarial sub condu

cerea dlui înveţătoriu I l i e s c u  a eseoutat mai 
multe piese frumóse din vastul seu program.

La 5 ore s’a ridicat masa prin o vorbire de 
mulţămire a dlui protopresbiter I. Papiu şi ospeţii 
s’au depărtat intre urările de „aé tráiéscá“ ale po
porului. R a p o r to ru l.

Poveţe pentru popor.
D iser ta ţiu n e  ţ in u tă  la  a d u n a rea  d e sp ä rß m e n tu lu i A so  
c ia ţiu n e i în  S lim n ic  la  2 0  Octobre v . de N .  I v  a n.

întrunirile anuali ne dau bună ocasiune de a veni în 
contact cu masa poporului, avem prilegiu se vedem pe po
porul nostru acasă la el, vedem, chiverniséla lui, vedem 
însuşirile lui bune şi rele.

Vedem scóla şi biserica şi judecăm, ce ómeni stau în 
fruntea lui.

Vedem gradul de cultură, vedem simţul religios ma
nifestat în atâtea forme, vedem virtutea şi păcatul şi ne 
seim da sémá, care léé sé potrivesce mai bine pentru ca 
se scăpăm poporul nostru din nesciinţă şi sé 1 vedem pornit 
în cărările cele bune.

Dragostea cătră biserică şi rânduelile ei sunt afund în
tipărite în sufletul poporului român.

Acésta comórá este isvorul la multe însuşiri bune.
Inima românului nu are păreche.
Simţul de a ajuta pe cei lipsiţi, milostenia, d0ră nu 

sunt la nici un popor atât de afund însghebate ca la popo 
rul nostru.

Simţul de compătimire faţă de cei nenorociţi asemenea 
este o virtute prea frumósá a lui şi dacă câte odată ura îm
pinge pe câte unul sau altul se se bucure de reul dearope ui 
trezit de consciinţă, sare ca muşcat de ş6rpe şi căinţa sé 
manifestézá pentru cele petrecute în sufletul seu.

Aşa e românul lăsat de Dumnezeu. Casa lui deschisă 
streinilor şi săracilor, masa lui, totdeuna gata de a primi 
pe cel ce se apropie de ea.

De bunătatea românului şi a inimei lui mulţi şi-au 
bătut joc.

Veneticii de evrei, dacă s’au aşezat în sat, românul 
i-a primit cu dragoste şi evreul tot cu binele s’a msuit sé—1 
apuce în clescele ghiarelor sale.

Dintâiu s a mulţumit cu titula de „jupân“ şi numai 
după ce a pus mâna pe moşia ţăranului nostru, numai după 
ce i-a făcut adetoraşi pe mulţi şi după ce a amăgit pe frun
taşi— durere chiar şi pe unii mai slabi de ânger din preoţii 
noştri — apoi a lăpădat sdrenfele de pe el şi a pretins ca 
sé-i ţlică ómenii „domn“.

Şi românul bun dela fire s’a dedat şi cu „domnul“ ca 
şi cu „jupânul“, i-a dat bineţe, şi a luat pălăria de pe cap 
şi pe urmă a devenit iobagiu evreului.

Prin părţile nóstre, mulţumită lui DumneŞeu acest fel 
de ómeni nu s’a putut înpământeni.

Poporul nostru din scăunime a scăpat de acestâ lepră.
Dar are poporul nostru alţi duşmani cu mult mai pe

riculoşi decât evreii şi decât stréinii.
Duşmanul cel mai neîmpăcat al poporului nostru este 

el însuşi, sunt obiceiurile cele rele ale lui, nesciinţă lui, şi 
încăpâţinarea lui de a ţinea morţiş la ce e reu pentru bună 
starea lui şi fericirea lui pământenescă.

O datină din cele mai rele este modul cum îşi petrece 
ţăranul Şiua Duminecei şi a sărbătorilor.

Biseriea e g01ă — birtul e plin.
Etâ în câte-va cuvinte esprimată nefericirea cea mare 

a némului nostru.
Nu $ic, eu că în comuna d vóstre este aşa, dar durere 

este în multe pârţî acest reu obiceiu, acest verme, care róde 
la temelia némului nostru.

Nu voiu ca să fac de obiect al temei mele cercetarea 
bisericei. Acésta e regulată prin însăşi legea dŞeâscă,

Voiu însă să caut la modul cum să serbézá la noi 
ţliua Duminecei după timpul bisericei. Şi cu o adâncă mâh
nire sufletéscá voiu trebui să constatez, câ Şeu la noi, ţliua 
Duminecei nu să serbézá cum trebue.

O $i de repaus cum e ţliua Duminecei, trebue să fie 
o Şi in care capul familiei cu ai sei să şi-o petrécá în linisce 
şi numai în familie.

Atunci are capul familiei ocasiune ca să-şi facă planul 
pentru lucrul săptămânei viitóre, atunci are să-si dea séma 
de cele ce a lucrat în săptămâna trecută. Dacă a făcut vre-o 
greşală în economie, in comerciu, în altă întreprindere aceea 
trebue să caute se o repareze.

Sfatul acesta familiar, la care pot lua parte şi copii 
are o mare înriurire asupra crescerei pruncilor, îi dedă şi 
pe aceştia să cugete serios la greutăţile vieţii, îi face să 
vadă cu ocliii, cât de greu e a trăi în lume şi îi subtrage 
dela alte petreceri, dela jocuri de multe-ori periculóse.
Ce vom Şice însă fraţilor, când cei mai mulţi capi de fa
milie petrec ţliua Duminecei afară de familie, în cârcimă, 
în alte locuri, numai nu acasă. Copii pustii prin câmp şi pe 
strade, bat cânii prin sat, bat pómele, strică altoii şi fac 
alte blăstămăţii, nefiind sub nici o priveghere.

Adunaţi în grupe mari, să jóca jocuri urîte, aud su- 
dalme, să resfaţă şi nu se dedau se cugete, cresc ca nisce 
spini în pădure.

Etă deci, că familia, care are se erésca pe copil, să-i 
privegheze la tóté mişcările nu-şi face datorinţa.

Şi acéstá datorinţă cade numai în sarcina părinţilor. 
Ei sunt respunŞători şi înaintea lui DumneŞeu şi înaintea 
ómeuilor pentru crescerea pruncilor în frică de DumneŞeu, 
în curăţenie de năravuri şi în hărnicie.

Alte némuri în ţări mai înaintate îşi índréptá totă aten
ţiunea asupra crescerei pruncilor.

Băeţii în etatea cea fragedă sunt întocmai ca nisce 
pomişori.

î i  poţi întorce cum vrei, îi poţi tocmi şi le poţi da di
recţiune cum creŞi că e mai bine.

După ce arborele a crescut mare, a apucat să eréseá 
strâmb, numai este putere omenésca, care să-l póta aduce 

. la brăzda, şi omul încă nu e altmintrelea alcătuit.
Dacă de timpuriu e dedat la ordine, la curăţenie, dacă 

îl ferim de ispită şi de patimi, ca să nn-se încuibe în el, —  
când devine bărbat, devine serios, devine muncitoriu şi cu- 
getătoriu.

Când ţi-a succes să faci din un băiat om acurat, om 
iubitoriu de muncă, om, care să fugă de adunări rele, ’l-ai 
mântuit.

Atun<i îi poţi da drumul în lume. Atunci are aripi 
şi sbórá el însuşi, când vede primejdia aprópe.

Românul nostru, pănă acum puţin învăţat şi puţin 
povăţuit ia calea cea bună, a alunecat în multe greşele. La 
cele mai multe părinţii portă vina. Póte ei nici nu sciu, că 
ei sunt pricina nenorociri Ailor lor. Le-a ertat minciuna 
dintâiu, copilul a devenit mincinos. Minei una duce neapărat 
la neruşinare.

Şi un om, care a perdut simţul de ruşine, este om 
perdut pentru tótá viéja.

Unde nu e ruşine, acolo nu e frică de Dunmeţleu, nici 
frică de păcat. Lenea să însoţesce cu omul mincinos şi-i 
devine tovarăş, Un tovarăş reu, cu altul mai rău.

Aceşti doi tovarăşi nu tac câştig. Ori-ce întreprind este 
spre pagubă Unul nu folosesce timpul lucrului, celalalt caută 
totfeliul de scuse ca să se ascundă înaintea adevărului.

Şi adevărul împreunat cu munca, dreptatea împreunată 
cu sirguinţa ridică vaţla omului.

Ce ném de ómeni am puté fi noi românii, dacă ne ar 
fi învrednicit Dumnezeu de o crescere bună în familie, şi pe 
lângă acésta am fi fost şi muncitori şi cruţători.

Muncind şi chivernisind am fi devenit un popor, ca şi 
care mai ales nu ar fi pe faţa pământului.

în vinele nóstre curge sânge curat roman, şi romanii 
au fost odată domnii pământului.

Astăzi alţii sunt stăpânii, noi suntem slugile lor.
Şi întreb fraţilor, cine ne-a făcut pe noi să fim slugi?
Respunsul este: păcatele nóstre. Greşalele nóstre şi 

ale părinţilor noştri.
Vedem că e reu cum stăm aŞi, dar nu avem curagiu 

ca să punem o mână pe inimă şi una pe lucru şi să lăpădăm 
ce e reu dintre noi şi se apucăm altă cale.

Timpul cel de ărnă, după ce a încetat lucrul de câmp 
îl folosim fără să seim cum.

Să adună câte 4—5 inşi în povesti, în minciuni şi 
nu’şi dau sémá, că tot miuutui ce trece în viâţa omului în 
nelucrare este un timp perdut. Cei de alt ném d. e. saşii 
nu fac ca noi.

Mulţi din ei cunosc meserii şi érna după ce a încetat 
timpul lucrului de câmp, unul face róte, altul furci, altul 
greble, altul pluguri, altul cóse cisme.

Ómeni de frunte, cu moşii mai mari ca ale românilor 
nu se ruşin0ză a învăţa şi ceva meserie, ca in timp de érná, 
în timp pioios de vară să nn stea cu pipa în gură ca ro- 
mâuii noştri.

De aceia la ei veţli case mari şi frumóse, veţli şuri 
coperite cu ţigle, veţli stoguri de grâu, veţli hambare de 
cucuruz şi veţli bani puşi cu camătă.

Vitele le grijesc ca ochii din cap.
Pământul îl gunoézá, îl îngraşe, ca să dea róde mai 

bune şi se i-se platéscá lucrul.
Noi românii, nici vitele puţine ce le avem, nu le gri- 

gim cum se cade.
Fără milă le batem, le lăsăm se rabde fóme şi sete, 

de aceea vitele românului sunt mai slabe, mai mici, mai fără 
preţ, ca ale celor ce le grigesc.

Etă fraţilor o posiţie mare din greşelele nóstre ale ro
mânilor şi să nu credeţi, că noi numai aceste greşele le 
avem. Nu.

Pre noi ne-a bătut Dumnezeu şi cu alte păcate şi 
mai mari.

La noi tata nu trăesce în bun înţeles cu fii sei, la noi 
întro fraţi după mórtea părinţilor se nasc ju iecăţi şi ómenii 
apucă pe mâna advocaţilor, cari apoi le mânca partea părin
ţilor cu stempălele şi cu judecăţile.

Românul îmbogăfesce ţâra cu stempele, îmbogăţesce 
pe advocaţi, căci nu-i dată lui dela Dumnezeu să se potă el 
înţelege cum se cade.

Ba de multe ori fraţii să apucă şi de bătăi, câte odată 
se şi omoiă şi unul ajunge în pământ, altul în temniţă.

Să ve istorisesc o întâmplare.
După mórtea unui ţăran de frunte de ai nostrii din un 

sat nu tocmai departe de Sibiiu, au rămas doi copii; un fe
cior şi o fétá.

Ei au împărţit averea în dóué părţi la fiecare i-s’a 
venit atâta, cât să p0tă trăi cinstit, curtea încă o au împăr
ţit mai târziu in dóué părţi.

Feciorul s’a însurat, fata s’a măritat. Cumnaţii, carii 
trăiau bine la olaltă să apucă după o vreme să facă pălan 
prin mijlocul grădiuei, dar tocmai prin meţluină era un măr.

Feciorul ţinea că merül i-se vine lui — cumnatu-s’o 
ţinea că lui.

Din vorbă în gálcévá, din gálcévá fn pricină şi din 
pricină la bătae.

Lucrând la pălan, amândoi erau cu topórele în mâuă.
Feciorul lovesce pe cumnatul seu cu toporul, acesta 

cade mort, socia-i rămase văduvă cu 4 orfani, şi soţia iui cu 
5 prunci mititei şi el — ucigaşul — ajunge în temniţă pe 
8 am de ţlile.

închipuiţi-ve d-vóstrá, sórtea la care au ajuns cele 2 
femei, închipuiţi ve ce sórte au avut cei 9 copii îuchipuiţi-ve 
ce a fost pricina la atâta amar de nâcas.

Lăcomia, i-a cuprins pe amândoi, neînţelegerea şi cérta 
s’a vârât între ei şi unul putrezesce în pământ, celalalt su
fere greutatea robiei, sufere mustrarea ce şi-o face el pen
tru fapta lui nesocotită şi inima lui trezită după faptul cel 
îufiorătoriu se cernesce şi numai are ţii senină, numai are 
ţii de sérbátóre, pentru el sórele nu răsare ca pentru alţi 
ómeni.

Chinuit de dureri sufletesui, móré şi el mâehnit pănă 
în suflet.

Dacă le era dată să se înţelegă, puteu trăi în vatra pă
rinţilor, putéu gusta amândoi cu copii împreună din fructele 
pomului şi nu întră nenorocirea în casele lor, ca să numai 
ese. Copii nu ajungeau de rîs şi de batjocură, femeile nu 
umblau cu ochii plini de lacrimi, una la mormânt ceealaltă 
la uşa temniţei.

f

Eiă unde i-a adus neînţelegerea, unde i-a adus un mo
ment pripit şi o judecată nesocotită.

Din bună tarea părinţilor s’a ales praf şi cenuşă.
Şi câte familii de aceste româneşti nu să vor fi prăpă • 

dit în chipul acesta.
Din un lucru de nimica s’au stins vieţi de om, s’au 

nimicit averi, s’au pustiit curţi şi în loc de sporiu s’a ales 
amar.

Dacă ómenii aceştia ar fi fost ómeni cu carte, ómeni 
cu precepere, Omeni cari să scie bine deosebi între ce e ai 
meu şi al tău —  de aceste lucruri nu ar fi fost vorbă.

Nu ar crede omul cât de mult bine face scóla şi cât 
de mult rău face prostia şi întunerecul.

De aceia românul va face bine să mérgá la scălă, va 
face bine ca să înveţe carte, nu ca să se facă domn, ci ea 
se cetéscá din cărţi şi se înveţe din păţania altora.

Noi pănă acuma am învăţat tot din păţania năstră şi 
de acolo s’a şi escat proverbul „mintea românului cea din 
urmă“.

Va fi bine deci fraţilor, ca să nu avem noi minte nu
mai după ce am dat de rău, va fi bine ca ori-ce cuvânt, ori 
ce faptă să le trecem prin cumpăna judecăţii, să le rume
găm bine tóté, pănă ce facem un lucru.

Cu deosebire nu se póte din destul recomanda popo
rului nostru ca să ţ:nă unii cu alţii.

Rudeniile între sine, pretenii între sine şi pe urmă toţi 
cei de un ném si de o lege. Noi românii avem mulţi duş
mani. . . .

Mulţi stau la pândă, la mulţi le pare bine, când ne 
văd rămaşi îndărăt, ca din prostia nóstrá ei se tragă folóse.

Şi nu e de ajuns numai ca să înveţe copii românului 
carte si apoi după trei patru ani, să numai scie nici ceti, 
nici scrie.

In tótá ţliua cel puţin odată de ar ochi într’o carte şi de 
va afla numai o vorbă ínfeléptá în ea românul a profitat 
ceva. Béna şi negréla din casa românului nu e ertat să mai 
lipse8câ. Se-şi însemne în tótá ţliua ce a cheltuit şi ce a 
câştigat. Dacă vede că cheltuclile i sunt mai mari, să-şi 
tragă séma şi se le pună frâu, căci cheltuind mai mult, fie 
pe tăbac, fie pe rachiu, fie pe haine cumpărate din boite, el 
ajunge să mâuânce din averea părinţilor şi pe urmă încăr
cat în detorii, ii vine doba la casă.

Şi acésta e cea mai mare ruşine pe némul nostru.
Românul trebue sé se feréscá de detorii ca de o bólá 

de care nu poţi scăpa teafăr.
Din contră, trebue ca să-şi pună ceva la o parte.
Vin ani neroditori, vin pagube în vite, focuri şi alte 

nenorociri, şi e bine ca să aibă pe ce pune mâna, şi se nu 
fie silit a vinde din moşie ori a lua pe detorie oani.

In unele ţări este frumosul obiceiu dacă i-se întâmplă 
nnui om o pagubă d. e. ii móré o vită din jug. îndată se 
face un arunc pe toţi sătenii şi déeá sunt 200 sute de săteni 
şi dă fiecare om 50 de cruceri, îndată e aci suta de floreni 
şi omul cu nenorocirea şi pune boul ér în jug.

S’a păghbit unul câte unul de cei 50 cr ?
Eu cred câ nu fraţilor, dar cel cu paguba de 100 fl 

era reu păgubit, póte era silit să-şi vândă şi celalalt bou şi 
vr’o 2—3 ani să stea cu jugul jos.

Ore nu var sta bine când v’aţi cugeta şi dvóstrá la 
acésta şi să faceţi o legătură ca pe cel ce dă de o pagubă 
să-i săriţi cu toţii într’ajutoriu.

Să luăm alt cas.
Unui om ii arde casa. Rămâne în vreme de ărnă fără

adăpost.
Ii trebue 3—400 fl, pănă să-şi pună ér casa la loc. 

Singur nu póte. Se bagă în detorii, rupe din vite dar tot o 
face. însă omul o simte totă viâţa. Totdeuna ii vine în 
minte nenorocirea, ce l’a ajuns.

Dacă ar fi în sat legătură ca să dea unul câte doi fl, 
cu cari nici unul nu s’ar prăpădi, nenorocirea omului nostru 
nu ar fi atât de simţită, şi pelângă aceea căceealalţi ar face 
lo faptă crestinéscá, o faptă care place lui Dumnezeu şi 
la ómeni, ar mântui un om din ghiarele perirei.

E drept, că sunt acum societăţi de asigurare şi ar fi 
bine ca toţi să se asigure contra focului, dar dacă unul sau 
altul nu o a făcut şi tocmai pe el cade nenorocirea; detori 
suutem noi cei de un ném şi de o lege se nu-1 lăsăm să se 
prápádéseá.

Mai mulţi nu simt, — puţinul, unul simte greu — tótá 
povara nenorociri.

Aşa am puté merge mai departe. V’aşiu puté spune, 
că în unele locuri să adună ómenii şi dau la săptămână după 
tot sufletul un cruceriu.

Banii aceştia să adună la unul mai do încredere, şi să 
nu credeţi că să adună puţini bani. Dacă în un sat sunt 
1000 suflete să adună la săptămână 10 fl. şi la lună se adună 
40 fl şi la an să adună 500 fl.

Vedeţi ce se face din un cruceriu după suflet la an ? 
Acum de să întâmplă, ca din cutare familie se mórá un om, 
din banii aceia i cumpără un sicriu frumos plătesc preotu
lui, cumpără lumini, cu un cuvânt tot ce trebue la o în
mormântare cinstită, şi societatea acésta să îngrijesce pen
tru cruce, pentru săpatul grópei, pentru tóté cele de lipsă. 
Membrii familiei, atunci nu au se alerge ei, nu au se cum
pere ei şi încă dacă nu li-se nimeresc bani, nu au să facă 
împrumut şi se umble rugându-se de alţii.

Vedeţi dragii mei, câte lucruri bune şi de folos a aflat 
mintea omenéscá şi cartea.

Daţi-ve deci pruncii la scólá, adunaţive la sfaturi în
ţelepte, pneţi-ve de aceste poveţe ce vi ieam dat şi Dumne
zeu va fi cu voi şi ve veţi întări, veţi înainta în avere şi 
în cinste şi ném mai ales ca némul nostru cel românesc 
atunci nu va fi pe faţa pământului altul.

Căutaţi şi ţineţi în sfinţenie numele cel bun — şi se 
adunaţi sămânţa aceea, care sămânată în inimele copiilor 
voştri se adueă róde îmbelşugate şi se ve ímpodobéscá ca
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pul cu cununa cea mai frumósa, cu cununa mulţămirei ce 
o póte avé numai acel părinte, care-şi vede fii onoraţi şi 
cinstiţi de tóta lumea

Sionul nostru, biserica nóstrá atunci se va întări şi 
pusă pe atari temelii, nu va fi putere luméscá, care sé o clă- 
tine. Atunci vijeliile ce vor veni neatinse vor lăsa scumpele 
nóstre aşeţleminte şi din ném în uém, vom fi tot mai pu
ternici tot mai ca vaţlă şi tot mai vrednici de a fi fii ai lui 
Dumnezeu şi creştini adeveraţi.

Carte pastorală.
P. S. S. episcopul Ghenadie de Argeş a trimis 

protoiereilor şi preoţilor din eparchia sa o însem
nată carte pastorală, pe care o credem din tóté 
punctele de vedere interesantă pentru întreg clerul 
român.

Étá o:
„Prin ordinele nóstre referitóre la concubi -  

nagiu,  v’am îndemnat, ca sé aveţi totă atenţiunea 
îndreptată asupra acestui flagel, care bantué némul  
românesc ,  ca nu cumva din causa negligenţiei, ce 
s’ar întâmpla, sé ne facem vinovaţi înaintea drep
tului judecătoriu, Domnul Nostru Iisus Christos.

Acum am crezut de datorie ca sé ve îndemn 
frăţesce de nou, a avé totă grija pentru oile cele 
rătăcite şi a le întorce la pocăinţă, ca astfel păsto 
rirea vostră se fie deplină; căci sânta scriptură 
şlice: „aşa va fi bucurie in ceriu de un păcătos, ce 
se pocăesce, mai mult de cât de noueijeci şi uóue de 
drepţi, cărora nu le trebue pocăinţă“.

Puţină silinţă v’aţi dat şi totuşi aţi câştigat 
multe suflete, şi a-ţi adus la pocăinţă pe mulţi, a ţi 
întors în staul pe multe oi rătăcite, prin care sir- 
guinţă a-ţi câştigat mult înaintea lui Dumnezeu şi 
a ómenilor.

Informaţiunile căpătate ni-au causat mare bu
curie, aurind, că şi fraţii şi chiar unii din primarii 
comunali îşi dau silinţa a stinge acest rău; fericit 
este omul care se asociază în luptă pentru întărirea 
moralei şi sufocarea concubinagiului.

Pentru aceea, nu Încetaţi luptând pentru binele 
comun; şi nópte siliţi ve ca să îndreptaţi pe cei 
abătuţi dela calea Domnului. Lucraţi cu pace şi 
cu dragoste în via Domnului; căci sânta scriptură 
afirmă acésta picând; „vrednic este lucrătoriul de 
plata sa.“

Vederile bărbaţilor de stat, numai atunci se vor 
îndrepta la nevoile ce ve incungiură, când veţi proba, 
că sunteţi buni lucrători. Nu póte ţera să îmbră
ţişeze causa frăţiei vóstre de cât atunci când veţi 
fi activi în folosul şi binele general al nămului nos
tru; atunci vor consimţi demnitarii statului la îm
păcarea nevoilor vóstre materiale, când oile ce vi 
sunt încredinţate vor ti bine îngrijite; atunci vor 
fi încoronate cu succes luptele vóstre şi lipsa Sil
nică, ce duceţi, va fi înlăturată.

Ca apostoli ai uémului românesc şi ca veghe
tori ai religiuuei creştine ortodocse, pe lângă harul 
lui Dumnezeu vărsat asupra vostră, aveţi şi datorii, 
pe care împlinindu-le cu devotament, chiar cei mai 
vrăşmaşi vor recunósce dreptul, ce se cuvine cu
cernicelor vóstre şi vor cosimţi împreună cu cei 
aleşi spre a vi se regula mai înainte cu o 4* posi- 
ţiunea vostră materială.

Numai atunci rîvna spre lucrurile bune se va 
înrădăcina în inimile creştinilor, când preotul va 
întări partea morală şi va îngriji cu deosebire de 
sufletele credincioşilor Încredinţate lui.

Din numărul celor ce trăesc in concubinagiu, 
dela data ordinelor Nóstre pănă acum şi dela în
demnul ce v’am făcut, prin stăruinţele ce a ţi de
pus in acéstá de Dumnezeu pălită eparchie, s’au 
îndreptat la adevăr şi la calea legală poruncită de 
Dumnezeu şi recomandată de sânţii părinţii, — presto 
1000  familii!

Cât a câştigat aşa dar aceşti buni creştini, 
cari mai nainte erau în stăpânirea celui rău! Dar 
cât a ţi câştigat şi frăţiele vóstre prin stăruinţa ce 
a-ţi depus de a scote aceste Buflete din întunerec! 
Mai mult de cât atat: „câtă bucurie s’a făcut în 
ceriu pentru aceşti păcătoşi pocăiţi!“ Pe câte fiinţe 
nenorocite mai înainte, le-aţi făcut acum norocite 
prin recunóscerea legitimă de soţ şi 6oţie, de fiu 
şi părinte şi prin câştigarea drepturilor lor atât 
morale cât şi materiale, de care bunuri erau lipsite 
aceste fiinţe în timpul concubinagiului! De aceea 
cu bucurie veţi pute (jice: „ătă fii rătăciţi pe cari 
i-am reînturnat la calea dumneijeescă“. Mare este 
pocăinţa! Vrednică de totă însemnătatea este câşti
garea sufletelor norocite! Dar mult mai mare şi 
mai înaltă este misiunea apostolului, care întorce 
sufletele la pocăinţă!

Fraţi preoţi! Urmaţi pe acéstá cale a întorce 
rei celor rătăciţi, fiţi cu priveghere (ji şi nópte 
pentru darul ce aţi luat, căci chiar apostolul Pavel 
4ice cătră Timoteu: „nu fi neluâtoriu în sémá de 
darul ce este intru tine, care ţi s’a dat prin pro
feţie cu punerea mânilor preoţiei.“

Deci şi eu ve 4*c cu dragoste şi cu blândeţe, 
nu fiţi nebăgători în sémá de darul, ce este intru

voi. Siliţi ve neîncetat a ve face vrednici de pre 
miul împărăţiei ceresci; daţi ve ostenéla spre a în
drepta turma cea cuvéntátóre, ce ve este încredin
ţată prin voia lui Dumue4eu.

Aprindeţi focul sacru in inimile vóstre pentru 
luminarea poporului, rugaţive ca se ve întârâscă 
Dumnezeu spre a puté lucra în viea Domnului.

Nu cruţaţi ostenéla în scopul binelui; îndrep
taţi privirile vóstre la pă4irea legei Domnului, la 
întărirea stărei morale, la aducerea spre pocăinţă 
a celor rătăciţi şi în fine căutaţi împărăţia lui Dum- 
ne4 eu şi tóté se vor adauge vóue spre bine.

Darul Domnului nostru Iisus Cristos cu voi cu 
toţi. Amin.“

V a r i e t ă ţ i .
* (Denumiri ) .  Maj. Sa monarchul s’a îndurat 

preagraţios a deuumi de primate al Ungariei şi ar- 
chiepiscop de Strigoniu pe archiabatele Francisc 
Claudiu V a s s a r y, ér pe episcopul George C s â 3 z k a 
de archiepi8cop al dieceselor Calocea şi Bâcs.

* ( Avans ame nt ul  mi l i t a r i  u). Cu 4iua de 
1 Novembre n. au fost înaintaţi în armata comună 
13 generali şi 29 celoneli, 68  vice-coloneli, 106 
majori şi 151 căpitani de clasa I, 176 căpitani de 
clasa a Il-a, 82 locotenenţi şi 183 sublocotenenţi in 
activitate. Dintre români au avansat: la rangul de 
colonel la artilerie vice-colonelul Ladislau Ce na. 
De căpitani clasa I, căpitanii de clasa a Il-a: Ilie 
Ne de l c u  (regimentul de iuf. 63), loau Saga i c an  
(31), Petru Se r be s cu  (2), Ilie Ce rnăuţ au  (mi
liţia teritorială) şi George de Cat arg i  (gendar
merie). De căpitani clasa a Il-a locotenenţi: Mi- 
haiu Brăt eanu (reg. de infant. 101) Alesandru 
Ne gr e a  alias Guşai l l ă  (5) loau German (50), 
loan Steciuc (la cavalerie), l)r. loan St urza  (medic 
de regiment clasa a Il-a. De locotenenţi sublocote- 
ueuţii: Aurel Pet ro  viei  (reg. do inf. 72) şi Iosit 
P e t r a ş  (33). De sublocotenenţi eadeţii şi aspiranţii 
de oficeri: Teofil F l o r i a n  (reg. de iuf. 50), Ge
orge S p ă t a r i u  (50), Eugen A p o s t o 1 o v i ci (38). 
Majorul auditor loan Mi hă Iţa nu a fost transferat 
la tribunalul de garnisonă din Pojon

* (Hirnen). Dl Simeon Pop şi Otília Manu 
învită la cununia lor, care se va serba in 15 Novembre 
1891 st. n. la 3 óre p. m. în biserica din Bardoşiu.

— Dl Simeon Pasca,  notariu cercual, magistru 
postai şi proprietariu şi Natalia P ase a näsc. P i s o 
şi-au celebrat actul cununiei la 20 Octobre a. c.

* Târgul  Mercure i  din 4*'e '9 L 8 şi 9 
Novembre pentru vite este oprit diu partea viee- 
comitelui, din causa bóléi de unghii şi de gură, ce 
grasézá intre vite. Târgul liber din 11 se póte ţinâ, 
dar carăle cu boi şi atunci nu pot întră în Mer 
curea.

* (Const i tuire) .  Societatea de lectură a ju- 
nimei stúdiósé dela gimnasiul superior din Năsâud 
îucepâudu-şi activitatea pentru anul scolastic 1891/92 
s’a constituit sub conducerea dlui profesor Gregoriu 
Pl e t os  in următoriul mod: preşedintele Alecsiu 
David, scolariu în ol. VIII; viee-preşediute Victor 
Onişor, scolariu în cl. VII; notariu Titu Malaiu, seo- 
lariu in cl. VIII; redactor Leon Parasca, scolariu 
în cl. VIII; bibliotecariu Sever Groze, scolariu în 
cl. VIII; vice bibliotecariu Vasile Borgovan, scolariu 
în cl. VII; cassariu Ieronim Groze, scolariu in cl. 
VII şi controlor Vasile Paşcu, scolariu în cl. VII.

Bibliografic.
După volumele I şi II ale opului titulat:
Părţ i  a i e s e d i n  Is to r ia  T ra n s ilva n ie i pe două  

sute  d e a u i  din urmă, au apărut şi vo lu m u l 
a l I I I  lea în formatul şi cu tipariul celorlalte dóué, 
în 40 de cóle, de Georgie Bariţ iu.  Sibiiu 1891 în 
ediţiunea autorului. Tipografia W. Krafft.

Acei cetitori români, cari au aruncat ochii 
preste cele dóué volume vor fi putut observa, că 
cele mai multe părţi câte am adunat la un loc se 
reduc la istoria suferinţelor poporului român, sau 
precum s’a mai ţlis, la tragedia nostră naţională, 
anume în voi. I. începând dela a 1683 păuă inclu
sive la 1847, âră în al II-lea dela 1848 pănă la 
1860, adecă selbatecele vărsări de sânge, atrocităţile 
esecutate cu scop de a estermina pe poporul român 
apoi lege marţială şi în urmă absolutism rigoros.

Intocma acelaşi metod am urmat şi în compu
nerea volumului III, care cuprinde evenimente dela 
1860 pănă la 1883, adecă dintr’un period de 23 de 
ani. forte bogat şi acesta de catastrofe mari, ca şi 
de resturnături, care au lovit de a dreptul în partea 
naţiunei române locuitóre în ţările monarchiei austro- 
unguresci. Nu am trecut cu vederea evenimentele 
generale, fără a căror cunóscere nu am putea înţe
lege pe acelea, în care au fost aceşti români actori, 
in proporţiuni ca niciodată, atât în sfera politică |

cât şi în cea bisericéscá şi întru îmulţirea elemen
telor de cultură, nu numai pănă la dualism, ci chiar 
şi dela acesta încoce în mănia tuturor pedecelor şi 
a machiavelismului rafinat.

Cele dóué congrese naţionale politice, unu! din 
Ianuariu 1861, altul din Aprile 1863, cele dóué 
diete transilvane, una democratică dintre anii 1863 
et 4, alta aristocratică din Novembre 1865, de
sele călătorii ale metropoliţilor şi deputaţilor la 
Viena, intrarea ardeleniior în senatul imperial din 
Viena, eşirea lor de acolo între cele mai triste 
împregiurări, smulgerea românilor greco-orientali de 
sub domnia hierarchiei sârbesci, prin organisarea 
metropoliei şi a episcopiei de Caransebeş alăturea 
cu cea de Arad, disensiunile românilor, — ca urmare 
imperativa a înfricoşatei căderei dela Königgraetz, 
înfiinţarea dualismului, autonomia Transilvaniei cas- 
sată, legile acesteia [din 1863/4 anulate, naţiunea 
română ca individualitate politică sacrificată şi arun
cată la discreţiunea unui alt element naţional, lup
tele politice continuate din partea românilor, întru
nirea lor pentru marele scop al emancipării mani
festat şi circumscris în memorandul naţional. împăr
tăşit în patru limbi poporălor apárétóre de drept şi 
de libertate, acestea şi alte câteva momente mari 
din viaţa nostră naţională se pot vedé adunate în 
voi. III pe 23 de ani, confirmate cu câteva acte şi 
corespondenţe intercalate in tecst, eră altele vre-o 
96 alăturate ca suplement la volumul acesta, pre
cum s’au adaos 80 şi la celelalte dóué anteriore.

Acest volum al III lea costă legat tare 4 fi. 
legat uşor 3 fi. 50 cr. v. a.

In restimp de 3 luni, adecă pănă la 31 Ianua
riu 1892 espediţiunea din partea autoriului se face 
fraco pentru toţi domnii, câţi se vor fi prenumerat 
deadreptul la el, după acel termin esemnplarele ie
rnase uepi’enumerate trec în comisiuue la librăria
W. Krafft în Sibiiu.

Dela 5 sau mai multe esemplare plătite diutr’o 
dată se dau 1 0% ca răbat.

Se mai află şi diu voi. I şi II multe esemplare 
şi se dau cu preţurile cunoscute mai de înainte, legate 
tare câte 5 fi. broşurate câte 4 fl 50 cr. sau t ó t é  
trei  volumele în 141 de cóle 14 fl. legate, 12 fl. 
50 c. broşurate.

Comandele se făc mai sigur prin mandate 
poştale. Espediţiune promptă.

Sibiiu, 30 Octobre, 1891.
George B a r i ţ iu .

Mulţămită publică.
(Urmare.)

Comitetul parohial subscris aduce prin acésta 
mulţămită publică, pentru sumele incurse pentru 
clădirea unei biserici române gr. or în piaţa Bra
şovului*).

Ilustrităţei Sale Domnului Episcop loan Me ţi an 
care a binevoit a dărui 50 fl. prin disposiţiuuile 
Prea sfinţiei sale s’au colectat in diecesa Aradului 
353 fl 40 cr. Suma acésta a fructificat 11 fl. 41 cr.

Suma totală trimisă comitetului subscris 414 fl. 
81 cr.

Ilustrităţei Sale principelui Ghica, care a dă
ruit 100 lei, Domnului Vasile Orghidan comersante 
în Bucuresci, care a dăruit 100 lei, Domnului Di- 
mitrie Perşoiu comerciaut îu Braila, care a dăruit 
50 fl.

Suma totală trimisă până acum din afară este 
5177 fl.

Comitetul prochial român gr. or. din cetatea 
Braşovului.

B a rto lo m eiu  B a iu lescu , N ico la u  P ilţia ,
preşedinte. notar.

On. domn Demeter Anton,  comercient !n Sibiiu 
a avut bunăvoinţa a dărui pentru biblioteca scólei 
rom. gr. or. din Sibiiu Cetate mai multe cărţi da 
cuprins diferit. Pentru acéstá marinimosă faptă i-se 
aduce şi pe acestă cale mulţumită.

Sibiiu, în 4 Novembre, 1891
l r im ie  Ilie sc u ,  

învăţătoriu.

— Subscrişii aducem mulţămită O. d. Demeter 
Anton,  comerciant in loc, pentru darul de 32 cărţi 
în 47 voi,şi tablou, ce a binevoit a face bibliotecei 
societăţei de lectură „Andreiu Şaguna“.

Sibiiu, în 15/27 Octobre, 1891.
N ico la u  V ă tă şa n . lo a n  G eorg ia ,

vice-preş. nctar.

*) Onoraţii domni, cari au primit liste de colectare 
sunt rugaţi ca pănă la 1 Decembre a. c. se trimită resultatul 
fiind că trebue se aşternem socotelele autorităţilor competente.

L o te r ie
Mercuri în 4 Oetobre.
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